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Förslag till beslut  
 
Vi föreslår att kommunfullmäktige beslutar: 
   
Att  fastställa utdebitering för 2026 till 17,27 per skattekrona, 

Att fastställa verksamhetsplan och budget 2026 med inriktning för 2027–2028 enligt förslaget, 

Att fastställa uppdrag för staden, styrelsen och nämnderna för 2026 enligt förslaget, 

Att fastställa vision, övergripande mål, nämndmål och mått enligt kommunstyrelsens förslag, 

Att fastställa finansiella mål och ekonomiska ramar, inklusive driftbudget för styrelse och nämnder 
för 2026 enligt förslaget, 

Att fastställa investeringsbudget för styrelse och nämnder för 2026 enligt förslaget, 

Att anta styrregler enligt kommunstyrelsens förslag och uppdra till kommunstyrelsen att vid behov 
fatta beslut om kompletteringar av styrreglerna under året, 

Att anta riktlinjer för god ekonomisk hushållning enligt kommunstyrelsens förslag, 

Att uppdra till styrelse och nämnder att justera sina verksamhetsbudgetar med anledning av 
ändringar i jämförelse med beslutade budgetar enligt kommunstyrelsens förslag i juni 2025,  

Att uppdra till styrelse, nämnder, berörda företag och stadsdirektören med flera att  
 verkställa de uppdrag och intentioner som framgår av förslaget,  

Att uppdra till kommunstyrelsen, att i samverkan med nämnderna, vid behov föreslå revidering av 
nämndernas reglementen som en följd av verksamhetsförändringar,  

Att uppdra till kommunstyrelsen att tillse att styrelse och nämnder redovisar verksamhets- och 
budgetuppföljningar till kommunfullmäktige per 30 april, 31 augusti (delårsrapport) och 31 
december (årsredovisning),  

Att uppdra till stadsdirektören att utarbeta tidplan och anvisningar för uppföljning 2026 och för 
budgetarbetet 2027 med inriktning för 2028–2029.  

 
Kommunfullmäktige föreslås att därutöver besluta att från den 1 januari 2026:  

• anta kultur- och fritidsnämndens förslag till ändrad taxa för biblioteksverksamhet, 
• anta byggnadsnämndens förslag till ändrad taxa för bygglov och detaljplaner, 
• anta byggnadsnämndens förslag till ändrad taxa för kart- och mätverksamhet, 
• anta tekniska nämndens förslag till ändrad taxa för upplåtelse av offentlig plats, 
• anta tekniska nämndens förslag till ändrad taxa för sanktionsavgifter för arbeten på allmän 
• platsmark, 
• anta kultur- och fritidsnämndens förslag till ändrad taxa för bokningsbara lokaler för 

arrangemang som ersätter tidigare taxa för samlingslokaler, 
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• anta miljö- och hälsoskyddsnämndens förslag till ändrad taxa för prövning och tillsyn enligt 
miljöbalken, 

• anta miljö- och hälsoskyddsnämndens förslag till ändrad taxa för offentlig kontroll inom 
livsmedelslagstiftningen, 

• anta miljö- och hälsoskyddsnämndens förslag till ändrad taxa enligt strålskyddslagen, 
• anta miljö- och hälsoskyddsnämndens förslag till ändrad taxa enligt lagen om 

sprängämnesprekursorer, 
• anta miljö- och hälsoskyddsnämndens förslag till ändrad taxa enligt lagen och förordningen 

om åtgärder mot förorening från fartyg. 
 

Finansiella mål och ekonomiska förutsättningar  

Utifrån de ekonomiska förutsättningarna samt lagreglerna om god ekonomisk hushållning för 
kommuner föreslås följande finansiella mål för Solna stad 2026–2028.   

• Justerat årsresultat som andel av skatteintäkter och statsbidrag ska uppgå till minst 5 procent 
• Soliditeten ska bibehållas och uppgå till minst 50 procent per år 
• I övrigt hänvisas vad gäller ekonomiska förutsättningar till kommunstyrelsens förslag 
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Långsiktigt ansvar för Solnas välfärd 
 
Vi presenterar en budget med långsiktigt ansvar för morgondagens välfärd, så att vi tillsammans 

kan fortsätta bygga ett Solna som både växer och håller ihop. Solna har alla förutsättningar att 

vara Sveriges bästa kommun. Här skapas jobb så att fler får friheten att forma sina liv. Här ska 

integrationen vara bäst i Sverige, så att de som kommer hit kan försörja sig och bli en del av vår 

gemenskap. Här har vi ordning i ekonomin och prioriterar det som är viktigt. När vi lyckas med 

det får vi Sveriges lägsta skatt, en bra skola och trygg omsorg. 

För att lyckas med detta måste staden arbeta långsiktigt med kvaliteten i välfärden och hålla 

ordning i vår ekonomi. När staden har tagit på sig ett enormt investeringstryck och presenterat 

en lång lista med ofinansierade satsningar de kommande åren, hotas den starka ekonomin. 

Kapitalet som staden lagt undan kommer nu att börja krympa. Avkastning ersätts med räntor. 

Avskrivningar och hyror kommer ersätta skolböcker och medarbetare.   

Kortsiktiga satsningar har tagit plats från ett långsiktigt arbete för att utveckla skolan. Nu när 

styret har bränt hela sitt reformutrymme måste de spara. Tillskott till skola och förskola äts upp 

av hyror och administration. Vi vill hålla i en uthållig satsning på att förbättra kunskapen i skolan 

och öka tryggheten. Att styret nu inte ens kompenserar för de ökade kostnaderna visar att de 

tappat kontrollen. 

Solnaborna ska få valuta för sina skattepengar, vilket betyder god kvalitet och hög service, utan 

att mötas av skattehöjningar. Den vägen är möjlig med en politik som letar efter smartare 

lösningar och ser till att varje satsad krona också ger ett resultat. Satsningarna som styret gör 

som inte leder till resultat är ett hån mot hårt arbetande Solnabor. 

Vi värnar om det som gör Solna till Solna. Det måste vara attraktivt att bo här eller att flytta hit 

med sin familj eller sitt företag. Solna ska utmärka sig som en stad med låg skatt, trygga 

bostadsområden och en hög kvalitet i välfärden. För att lyckas med den uppgiften krävs ett nytt 

styre.  

 

 
Lars Rådén 
Moderaterna 
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Låg skatt och ordning i ekonomin 
Ett långvarigt ansvarstagande för stadens ekonomi har rustat Solna starkt för svårare tider. Men 

det som tar lång tid att bygga upp kan snabbt rivas ner av ett styre som inte tar ansvar för 

ekonomin. När staden har tagit på sig ett enormt investeringstryck och presenterat en lång lista 

på ofinansierade satsningar de kommande åren, hotas stadens starka ekonomi. Kapitalet som 

staden lagt undan kommer nu att börja krympa. Avkastning ersätts med räntor. Avskrivningar 

och hyror kommer ersätta skolböcker och medarbetare.   

Ordning och reda i ekonomin  

Solnaborna kämpar varje dag för att få vardagen att gå ihop - med bolån, matpriser och 

kostnader som har ökat kraftigt de senaste åren. Då ska politiken inte göra livet ännu dyrare. 

När människor får behålla mer av sina egna pengar skapar det trygghet för familjer, frihet för den 

enskilde och utrymme för fler att själva välja hur de vill leva sina liv. Det är inte bara en 

ekonomisk fråga – det är en frihetsfråga. 

I budgeten för 2023 höjde Socialdemokraterna kommunalskatten till den högsta nivån i staden 

sedan 2007. Den var onödig och kom vid sämsta tänkbara tidpunkt. Tillsammans med Region 

Stockholms skattehöjning slog den socialdemokratiska ansvarslösa politiken hårt mot 

Solnabornas ekonomi. Skattehöjningarna kostar Solnas familjer tusentals kronor varje år. 

Moderaterna vill därför sänka kommunalskatten med 10 öre. Vi sänker dessutom priset på 

boendeparkering med 50 kronor i månaden för att ytterligare underlätta för Solnas hushåll. Att få 

behålla så mycket av sina hårt intjänade pengar som möjligt är en frihetsfråga. Politiker kan inte 

se invånarnas plånböcker som bankomater med fria uttag – det är ansvarslöst. 

Moderaterna vill också att Solna ska vara en stad där vi får största möjliga nytta av varje 

skattekrona. Ett vänsterstyre som tror att alla problem kan lösas genom mer skattepengar 

kommer snabbt att hamna i en ond spiral av skattehöjningar och sämre resultat. Det politiska 

styret har levt över våra tillgångar, och nu är pengarna slut. Vänsterstyrets satsningar på skolan 

bromsas in och äts upp av hyror och administration. Fortsätter vänsterkursen väntar stora 

nedskärningar, som Moderaterna till varje pris vill förhindra. 

Sedan vänsterstyret tog över har gemensamma kostnader för administration och hyror ökat i 

hög takt. För att Solna ska kunna upprätthålla hög kvalitet i våra tjänster måste den utvecklingen 

upphöra. Moderaterna föreslår därför att vi riktar ett högre effektiviseringskrav för att minska 



 7 

kostnaderna för administration samt genomför en riktad besparing på central administration 

under kommunstyrelsen.  

Solnas styre gör stora satsningar utan att nå bättre resultat. I stället måste Solna stad arbeta 

smartare. Satsningar på skolan måste vara uthålliga över tid. Fortsätter Solna på den kurs som 

styret lägger fast i sitt budgetförslag kommer Solna inte längre vara en kommun med låg skatt 

och ordning i ekonomin, utan riskerar att hamna i samma situation som andra vanskötta 

socialdemokratiska kommuner.  

Ofinansierade löften 

Staden har omfattande utredningsuppdrag för att ytterligare öka investeringstakten. 

Moderaterna vill bromsa takten i arbetet med att ta på sig nya projekt för att staden ska mäkta 

med att färdigställa det som pågår och se till att de genomförs inom budget. Trots att 

investeringstakten är hög under planeringsperioden har det rödgröna styret pågående arbete 

med att lägga till investeringar i miljardklassen. Detta är några exempel: 

• Förvärvet av ett nytt stadshus har pausats efter att det inte funnits budgetutrymme för 

att finansiera köpet. Behovet kvarstår och en investering kommer behöva göras i en 

omfattning som omfattar uppskattningsvis mellan 700–1200 miljoner kronor.  

• Ett pågående utvecklingsarbete av Granbackaskolan pågår. Där förs dialog kring en 

investering som uppskattas till 225 miljoner kronor.  

• Solnahallen utreds där styret pekat ut en lösning som kostar 960 miljoner kronor. 

Eventuell medfinansiering genom bostadsbyggande är fortsatt väldigt osäker.  

• Anpassad skola ska uppföras på Tallbackaskolans tomt till en uppskattad kostnad av 

160–170 miljoner kronor, samt medför en investering i ny skolgård om ytterligare 70 

miljoner kronor. 

• Ett ännu inte redovisat uppdrag pågår kring behov av särskilt boende, vilket sannolikt 

kommer visa på stora investeringsbehov som inte är omhändertagna i 

investeringsbudgeten.  

Kommunstyrelsen får därför i uppdrag att genomlysa stadens investeringsbehov över en 

tioårsperiod med utgångspunkt i att klara av nödvändigt fastighetsunderhåll, minska 

verksamhetens kostnader för avskrivningar och formulera nya hållbara finansiella mål för att 

klara investeringstakten. 
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Ett levande näringsliv  

Solna ska upplevas som en attraktiv, trygg och lättillgänglig stad att flytta till för att arbeta eller 

studera under såväl kortare som längre perioder. Därför måste Solna sträva efter att ha Sveriges 

bästa företagsklimat. Det lockar fler företag som ger Solnaborna jobb och tillväxt. Under 

Moderaternas styre rankades Solna i många år som Sveriges mest näringslivsvänliga kommun – 

något vi är stolta över och en position vi vill återta.   

Näringslivets utveckling är en förutsättning för en hållbar stadsutveckling och för de 

välfärdstjänster som staden erbjuder. Solna har varit och ska vara Sveriges tillväxtmotor. Här 

möts talanger från hela världen, det är hit företag vill flytta, och det är här nya idéer föds. Det är 

också nyckeln till klimatomställningen, utan ny innovation och tillväxt klarar Sverige inte sina 

klimatmål.  

Därför är det oroväckande att Solna, under socialdemokratiskt styre, för andra året i rad tappar 

mark i Svenskt Näringslivs näringslivsklimatrankning. Förra året var Solna för första gången på 

17 år utanför pallen. I år rasade Solna till en 13:e plats i rankningen. Solnas fortsatta välstånd är 

beroende av företag som växer, investerar och anställer. 

En låg skatt är en förutsättning för tillväxt. När människor och företag får behålla mer av det de 

tjänar, skapas drivkraft att arbeta, investera och anställa. En låg kommunalskatt gör Solna mer 

attraktivt för företag som vill etablera sig här och för människor som vill bo och arbeta i staden. 

Det är så tillväxt skapas, inte genom höjda skatter och ökade kostnader, utan genom att frigöra 

människors och företags initiativkraft. När fler arbetar, startar företag och investerar, växer 

Solna, och det stärker stadens ekonomi på sikt. Ordning i ekonomin och låg skatt går hand i 

hand med en växande välfärd. 

Trygghetssituationen i Solna är fortfarande ett orosmoln för nya företag att etablera sig i staden. 

Historiskt har ett av skälen till att företag valt att flytta till Solna varit tryggheten. För att företagen 

även framöver ska kunna locka medarbetare måste de kunna ta sig hem efter att ha jobbat kväll 

utan att känna oro. I detta avseende ska vi som kommun ta vårt ansvar i att säkra upp 

gångvägarna till och från kollektivtrafiken. 
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Alla barn och unga ska nå sin fulla potential 
I Solna ska kunskap, trygghet och kvalitet stå i centrum, från förskolan till gymnasiet. Varje barn 

och elev ska mötas av undervisning som är anpassad efter deras förutsättningar, ledd av 

behöriga och engagerade pedagoger. Vi prioriterar studiero, kontinuerligt stöd och tillgängliga 

lärmiljöer, så att fler når sina mål och är väl förberedda för vidare studier och arbetsliv. 

Varje krona i Solnas skolbudget ska användas där den gör störst nytta – för eleverna och 

undervisningen. Kostnader för lokaler och administration ska hållas nere, så att resurserna går 

till det som verkligen stärker lärandet. I Solna ska valfriheten värnas, och du ska kunna vara 

trygg i att verksamheten, oavsett ditt val, präglas av kvalitet och trygghet. 

Skolan behöver långsiktig och stabil finansiering, inte tillfälliga medel som varierar kraftigt mellan 

åren. Moderaterna har varje år kunnat prioritera skolan i sina budgetförslag - och nu ser vi att 

ansvarstagande och långsiktighet gör skillnad. Genom att konsekvent rikta resurserna till 

undervisningen och skära i onödig administration kan vi fortsatt prioritera en långsiktig 

uppräkning av skolans resurser och ge alla barn möjlighet att nå sin fulla potential.  

En trygg, tillgänglig och nära förskola 

Barnomsorgen har en central roll i barnens uppväxt och är dessutom avgörande för att 

vårdnadshavare ska kunna kombinera arbete och familjeliv. Förskolan erbjuder en viktig miljö 

där barnets sociala förmåga stärks och lärande väcks. I Solna ska varje barn erbjudas en 

förskola på sina villkor – när hårt arbetande Solnabor lämnar sina barn ska de veta att det är en 

trygg plats som möter barnens behov. 

Förenkla livspusslet för föräldrar 

En tillgänglig förskola bidrar till att livspusslet går ihop. Det kan handla om att verksamheten är 

flexibel vid lov och planeringsdagar, att antalet veckor med sammanslagna förskolor minskas 

och att man i större utsträckning följer närhetsprincipen när sammanslagningar sker. En förskola 

som ligger nära hemmet möjliggör att fler ska kunna gå och cykla till förskolan.  

Genom förbättrade digitala stöd möjliggör vi bättre kommunikation mellan föräldrar och 

medarbetare. Vi vill skapa enklare kommunikation, bättre planering vid lov och stärkt dialog 

kring det pedagogiska arbetet. 
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Kunskap och läsning 

Förskolan har ett viktigt kunskapsuppdrag – utöver det sociala och relationsskapande arbetet är 

det också i förskolan som barns nyfikenhet och vetgirighet väcks, vilket lägger grunden för ett 

livslångt lärande. 

Vi är positiva till regeringens stärkta fokus på läsning i förskolan. Genom högläsning i tidig ålder 

får barnet en rik språklig bas genom introduktion av nya ord, ljud och språkmönster som stärker 

läs- och skrivförmågan senare. Det stärker även barnets kognitiva och emotionella utveckling 

vilket är bra för både barnets språkliga utveckling och känslomässiga trygghet.  

Vi vill uppmuntra läsning såväl i förskolan som utanför, därför vill vi satsa på införandet av 

minibibliotek på samtliga av kommunens förskolor. Ett minibibliotek innebär att barn får 

möjlighet att på ett smidigt sätt låna med sig en bok hem. På så sätt kan vi uppmuntra barn och 

föräldrar till ännu mer läsning.  

Ett annat viktigt sätt att utveckla förskolans arbetssätt är att införa tydliga rutiner för återkoppling 

mellan förskola och förskoleklass, där elevernas förkunskaper följs upp och utvärderas.  

Vi vill fortsätta arbeta för att medarbetarna inom Solnas förskolor ska ha goda kunskaper i 

svenska språket. Detta är viktigt både för barnens möjligheter till en god språkutveckling, och 

för att underlätta dialogen med vårdnadshavare. Fortbildning och kvalificerat stöd till 

medarbetarna ska därför prioriteras.  

Valfrihet 

Oavsett om förskolan är kommunal eller fristående ska föräldrar kunna känna trygghet med att 

verksamheten håller hög kvalitet. Kommunala och fristående förskolor ska följas upp på samma 

sätt för att säkerställa likvärdighet. Det ska finnas valmöjligheter mellan olika förskolor, 

inriktningar och pedagogik så att fler barn får en förskoletid som passar just dem.  

Långsiktigt hållbar lokalförsörjning för Solnas förskolor 

De satsningar som görs på förskolenämnden ska komma barnen till del, inte ätas upp av stora 

avskrivningar och hyreskostnader. Därför är det viktigt att säkerställa en långsiktigt hållbar 

lokalutveckling av stadens förskolor. 

I stadens lokalförsörjningsplan slår man fast att det råder brist och kommer att råda brist på 

förskoleplatser i Huvudsta under de närmaste åren. Med anledning av detta byggs nu en ny 

förskola i Västra skogen. Vi hade hellre velat se ett helhetsgrepp kring förskoleplaneringen 

Huvudsta, men ser det som nödvändigt att det tillförs nya permanenta förskoleplatser i 
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området. Vi ser att övriga tillkommande platsbehov kan lösas inom ramen för kommande 

exploateringsprojekt.  

I Järvastaden finns ingen brist på platser, utan där finns i stället en överkapacitet. Därför kan vi 

skjuta upp byggstarten av en ny permanent förskola i Järvastaden. Vi vill utreda en 

omlokalisering av den nya förskolan till kvarteret Grönlingen då vi anser att det är ett mer 

ändamålsenligt läge nära park och natur. 

En skola med kunskap, trygghet och kvalitet 

Trots stora satsningar på skolan har tryggheten försämrats, behörigheten till gymnasiet har 

minskat och färre elever väljer den kommunala skolan. Det går inte att se som något annat än 

ett politiskt misslyckande. Solna behöver ett långsiktigt kvalitetsarbete som ger Solnas 

fantastiska rektorer och lärare rätt förutsättningar. 

Skolpengen ska gå till eleverna – inte till onödiga hyror 

Skolan behöver goda förutsättningar för att ge barn och unga en riktigt bra start i livet. För att 

det ska vara möjligt måste skolan ha rätt förutsättningar, både ekonomiskt och organisatoriskt. 

Kortsiktiga satsningar har tagit plats från ett långsiktigt arbete för att utveckla skolan. Nu när 

styret har bränt hela sitt reformutrymme måste man dra i bromsen för de satsningar man gör. 

Tillskott till skola och förskola äts upp av hyror och administration. Vi vill hålla fast vid en uthållig 

satsning för att förbättra kunskapen i skolan och öka tryggheten. Att styret nu bara 

kompenserar för de ökade kostnaderna visar att de saknar förmåga att prioritera det viktigaste.  

Skolpengen är det viktigaste verktyget för att skapa en trygg, stimulerande och 

kunskapsfokuserad lärmiljö. Men för att den verkligen ska göra nytta måste den användas där 

den gör störst skillnad: i undervisningen. Trots att skolpengen har ökat kraftigt de senaste åren 

går en allt mindre andel direkt till undervisningen. Det visar att mer pengar i sig inte automatiskt 

leder till bättre resultat, utan vad vi gör med pengarna.  

Eleverna behöver väl underhållna skolbyggnader, men kostnaderna för hyror får inte skena och 

gå ut över elevernas undervisning. Hyrorna ska vara rimliga och investeringarna välmotiverade. 

Varje krona som går till ineffektiva lokaler eller överkapacitet är en krona mindre till fler lärare, 

bättre undervisningsmaterial eller ökad trygghet i skolan. 

Det tydligaste exemplet är den nya Anpassade skolan i Huvudsta som vänsterstyret inte 

finansierat i sin budget, trots trängande behov. Vi vill att verksamheten får lokaler i den nya 

Tallbackaskolan. Det minskar trycket på skolnämndens budget med mellan 230–240 miljoner 
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kronor. Det gör också att den enorma överkapaciteten i den nya Tallbackaskolan kommer till 

användning. Det är ett konkret exempel på hur vi använder skolans resurser till undervisning och 

medarbetare i stället för hyror.  

Moderaterna vill därför se tydligare styrning, uppföljning och transparens i hur skolpengen 

används. Fokus ska alltid ligga på elevernas lärande och undervisningens kvalitet - inte på 

administration eller onödiga kostnader. Därför ges kommunstyrelsen i uppdrag att tillsammans 

med skolnämnden ta fram en plan för finansieringen av skolans ökade kostnader för hyror och 

avskrivningar.  

Kunskap i skolan 

En välfungerande skola är grundläggande för Solnas framtid. Det är där barns drömmar väcks 

och möjliggörs. En bra skola är den viktigaste språngbrädan för klassresor och för att alla elever 

ska kunna nå sin fulla potential.  

År 2017 utvecklade Solna en kunskapsstrategi för att höja andelen elever med godkända betyg 

i den kommunala skolan. Strategin har över tid tjänat Solnas elever väl, men den behöver 

utvecklas för att möta dagens krav och fortsatt bidra till att stärka elevernas lärande. Vi vill därför 

se en vidareutveckling av strategin inför läsåret 2026–2027 med en höjd ambition och tydlig 

riktning kring hur fler ska klara kunskapskraven.   

Det råder en läs- och skrivkris i svensk skola, och Solna är inget undantag. Lärare vittnar om att 

elever högt upp i åldrarna har svårigheter med att både läsa och skriva. För att vända 

utvecklingen är det avgörande att elever först lär sig skriva med papper och penna innan de 

övergår till digitala verktyg. Fysiska skolböcker, större fokus på läsning och färre skärmar i 

klassrummet är viktiga insatser. Genom att plocka bort mobiler och andra 

koncentrationsstörande inslag kan skolmiljön bli både tryggare och mer fokuserad. 

Många elever i Solna når redan goda resultat, men målet är att ännu fler ska lyckas. 

Undervisningen måste vara kontinuerlig och anpassad under hela läsåret så att fler når 

kunskapsmålen redan under terminen. Vi har engagerade lärare och kompetenta rektorer, och 

genom att använda beprövade metoder, som tvålärarsystem, strukturerad läxläsning och 

nivåanpassad undervisning i matematik och språk, kan vi möta elever där de befinner sig och 

ge stöd året runt. I Solnas skolor ska elever ges det stöd de behöver för att klara de 

grundläggande kraven och få stöttning att sikta högre. 

 



 13 

För elever med särskilda behov är de särskilda undervisningsgrupperna en central del i detta 

arbete. Dessa grupper gör det möjligt att anpassa undervisning för elever som behöver 

anpassningar i delar eller hela sin skolgång och stärker därmed långsiktigt resultat för alla elever. 

De elever som behöver kontinuerligt stöd har också ett större behov av återhämtning, inte minst 

under loven. Därför är det viktigt att lovskolan främst är ett komplement för elever som behöver 

extra stöd efter missad undervisning på grund av sjukdom eller annan frånvaro, den får inte bli 

en norm för de elever som generellt behöver stöd för att klara skolan. 

Möjligheten att kunna välja en skola som passar individen har under lång tid varit viktigt för 

många Solnaelever. Tack vare Solnas läge och goda kommunikationer kan elever erbjudas hög 

grad av valfrihet mellan skolor, pedagogik och inriktningar. Valfriheten mellan kommunal och 

fristående skola bidrar till kvalitet och innovation, men det kräver att alla skolor ständigt söker 

utveckling och har örat mot marken kring vilka frågor som är högt prioriterade för elever och 

föräldrar.  

Då mer än hälften av Solnas elever har valt en annan skola än kommunens egna är det av stor 

vikt att vi upprätthåller en god dialog med de fristående skolorna i kommunen. Det är viktigt att 

staden varken över- eller underkompenserar friskolorna, utan att likabehandlingsprincipen ska 

gälla för alla elever oavsett vilken skola man valt. I dag ser vi tendenser till att staden negativt 

särbehandlar elever i fristående skolor.  

Rättvisa och likvärdiga betyg mellan skolor är avgörande för förtroendet för skolsystemet. 

Betygen ska spegla elevens kunskaper, inte vilken skola man går på. Vi välkomnar regeringens 

nya betygssystem som stärker likvärdigheten. Skärpta regler innebär att huvudmännen måste 

följa upp betyg i relation till nationella prov, och nationell rättning ökar rättvisan ytterligare. Solna 

ska gå i täten och, i samverkan med kommunala och fristående skolor, säkerställa rättssäker 

och jämförbar betygssättning. 

Ordning och trygghet i skolan 

Trygghet är grunden för allt lärande och ingen elev ska behöva känna oro på väg till skolan, i 

korridoren eller i klassrummet. När barn och ungdomar känner sig trygga vågar de växa, lära sig 

mer och ta plats. Studiero och respekt för elever och lärare ska prägla Solnas skolor. Det 

handlar om tydliga gränser, vuxennärvaro och en skolledning som har mandat att agera när 

något inte fungerar. Eleverna ska kunna fokusera på undervisningen utan stök, hot eller oro. 

Trygghet är inte ett mål vid sidan av skolans kunskapsuppdrag utan en grundläggande 

förutsättning för att nå dit. 
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Vi ser med stor oro på att otryggheten ökat i Solnas kommunala skolor de senaste åren. Att 

vänsterstyret inte tar problemen på allvar har vi återkommande riktat kritik mot. Av Solnas 200 

installerade kameror på stadens skolor är sladdarna utdragna på samtliga. Trots riktade 

statsbidrag och efterfrågan från rektorer vägrar styret införa en akutskola. Vi ser ett stort behov 

av att stärka trygghetsarbetet i Solnas skolor.  

Skolan ska vara en plats för lärande, gemenskap och trygghet. Regeringens nya lag möjliggör 

en helt mobilfri skola, vilket förbättrar förutsättningarna. Utan mobiler och andra 

koncentrationsstörande enheter kan eleverna få ökat fokus på skolarbetet, minskat stillasittande 

samt motverka digitala plattformar för mobbning. Solna ska säkerställa att den nya 

lagstiftningen efterlevs och följs upp. 

För de kommunala skolorna ska det finnas centrala ordningsregler med fokus på trygghet och 

studiero, men också tydliga förväntningar på både elever och vårdnadshavare. Föräldrarna 

måste vara de som bär ansvaret för att barnen kommer till skolan utvilade, mätta och väl 

förberedda för skoldagen och skolan ska vara ansvariga för elevernas kunskapsinlärning. 

Centrala ordningsregler bidrar till att sätta en tydlig grund för vad man som elev och förälder kan 

förvänta sig i den kommunala skolan och det ska inte vara någon skillnad beroende på om du 

väljer en av stadens skolor i Ulriksdal, Huvudsta eller Råsunda. 

Lärare ska aldrig behöva vara rädda för att utföra sitt jobb. Därför ska skolnämnden förstärka 

arbetet med systematisk uppföljning av hot, våld och kränkningar mot skolpersonal. Alla sådana 

incidenter ska anmälas och hanteras kraftfullt. Vi vill också införa en akutskola så att elever som 

allvarligt stör och skapar otrygghet för andra snabbt kan flyttas från sin klass. Detta är viktigt för 

den enskilda eleven som får möjlighet till fortsatt undervisning i en trygg och säker miljö. Det är 

även viktigt för den ordinarie skolan som snabbt kan få tryggheten återställd. Därför uppdrar vi 

till skolnämnden med berörda nämnder att inrätta en akutskola. 

Kommunstyrelsen får mot bakgrund av detta också i uppdrag att, i samverkan med tekniska 

nämnden och skolnämnden, ta fram en plan för att stärka tryggheten och säkerheten i stadens 

skolor. Planen ska syfta till att öka den upplevda och faktiska tryggheten för elever genom 

samordnade insatser, förbättrad fysisk miljö, tydliga rutiner och utökat förebyggande arbete. 

Stärk elevernas välmående 

Allt fler barn och unga i Solna mår dåligt, vilket påverkar både livskvalitet, skolresultat och 

framtidsmöjligheter. Särskilt oroande är att många flickor i årskurs 9 uppger att de inte trivs i 

skolan. För att stärka elevernas psykiska hälsa krävs ett målmedvetet och långsiktigt arbete 
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som omfattar flera delar samtidigt. Elevhälsan fyller en central funktion i arbetet mot psykisk 

ohälsa och måste kompletteras med inslag i undervisningen och arbetssätt som stärker 

elevernas välmående. 

Elever behöver verktyg för att hantera känslor, relationer och stress. Därför bör livskunskap 

integreras i undervisningen, till exempel genom mentorstid eller temalektioner i samarbete med 

elevhälsan. Fysisk aktivitet ska vara en naturlig del av hela skoldagen, inte bara under 

idrottslektioner, eftersom rörelse stärker både hälsa, inlärning och koncentration.  

Eleverna måste också vara på plats för att kunna lyckas i skolan. Tidiga insatser vid frånvaro 

och ett nära samarbete mellan skola, elevhälsa och vårdnadshavare är därför avgörande för att 

förebygga ohälsa och utanförskap. Det är också angeläget att stärka kompetensen hos 

elevhälsan kring endometrios och andra kvinnospecifika sjukdomar, eftersom en stor andel 

flickor missar skolan varje månad på grund av menssmärta.  

Genom att främja närvaro, rörelse och livskunskap stärker vi elevernas välmående och lägger 

grunden för bättre studieresultat och en tryggare skolmiljö. 
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Mer idrottande och kultur 

Kommunen har en viktig uppgift i att, tillsammans med förenings- och kulturlivet, erbjuda 

aktiviteter så att barn och ungdomar får en innehållsrik uppväxt och en meningsfull fritid.  

Idrottskommunen Solna 

Solna har ett rikt föreningsliv som erbjuder Solnas ungdomar ett stort utbud av idrottsaktiviteter 

för små barn och elitsatsande ungdomar. Detta kräver väl underhållna och tillräckliga 

anläggningar för idrotten. Många föreningar bidrar till en bättre stad genom sin 

ungdomsverksamhet men också genom nattvandringar och andra aktiviteter. 

Idrott ur ett förebyggande perspektiv 

Idrott och rörelse är inte bara roligt utan centralt för att fler ska leva friska och hälsosamma liv. 

Det främjar barns hälsa och sociala utveckling samt förebygger barnfetma, psykisk ohälsa och 

andra folksjukdomar. I dag ser vi en utveckling där en grupp har en tämligen hög aktivitetsnivå 

inom idrott, samtidigt som andra rör sig allt mindre. Ett aktivt föreningsliv ger ungdomar positiva 

sammanhang som stärker barns psykiska och fysiska hälsa, och som fungerar som ett 

alternativ till hemmasittande eller ungdomskriminalitet. Det krävs ett strukturerat arbete för att 

fler Solnaungdomar ska delta i idrottsaktiviteter. 

Mer pengar till idrottsföreningarna 

Under Socialdemokraternas styre har kultur- och fritidsförvaltningen i Solna vuxit. Samtidigt har 

stödet till föreningslivet inte vuxit i samma takt. Vi menar att skattebetalarnas pengar ska gå till 

barn och unga – inte till en växande andel hyror och administration. Solnas resurser ska 

användas där de gör verklig skillnad – till en meningsfull och aktiv fritid för stadens barn och 

ungdomar.  

Moderaterna vill genomföra en genomlysning av kultur- och fritidsförvaltningen för att säkerställa 

en effektiv organisation och frigöra resurser till verksamhet. Solna ska inte kommunalisera 

fritiden, staden ska skapa förutsättningar för ett rikt fritidsutbud där barn och unga kan växa, 

utvecklas och må bra. Genom att effektivisera förvaltningen kan vi höja lokstödet och stärka 

möjligheterna till en aktiv och meningsfull fritid i hela Solna. 

Trots att pengar tillförts har staden inte tagit höjd för att driftsätta nya anläggningar som 

Vasalundshallen eller Järvastadens IP. Ska Solna utveckla sina anläggningar åren som kommer 

måste Kultur- och fritidsnämnden finansiera driften av de nya anläggningarna. De stora 
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förstärkningarna som gjorts behöver också användas för att klara av driften av fler anläggningar 

om staden ska kunna öka sitt idrottsutbud. 

Vi vill därför lägga ett större ansvar för nämnden att prioritera idrottsanläggningar samt använda 

en större andel av sina medel till att stödja Solnas föreningsliv. Därför vill vi satsa extra medel till 

föreningsstödet och införa en bonus som följer Solnaungdomar till idrottsföreningarna. Det 

stärker föreningarnas ekonomi, men framför allt viljan hos fler att delta.  

Nya idrottsytor i Solna 

Behovet av nya, men även upprustade idrottsytor, är stort i staden. Den nya idrottsplatsen i 

Järvastaden har invigts och Vasalundshallen kommer nu i drift. Vi ser en utveckling där projekt 

blir fördyrade. Om medlen inte används effektivt blir det svårt att ha råd med nya nödvändiga 

satsningar.  

Framöver behöver Solna ha ett utrymme för ytterligare anläggningar för att bereda plats för fler 

barn, inte minst inomhushallar. Det måste prioriteras före elitsatsningar i miljardklassen som 

man nu utreder förutsättningar för. Målet med utvecklingen av våra anläggningar måste vara att 

erbjuda fler barn plats i idrotten.  

Solnas kulturliv är starkt  

Solna har ett starkt och levande kulturliv som bidrar till stolthet, gemenskap och livskvalitet för 

stadens invånare. Här finns ett brett utbud av kulturaktiviteter, från bibliotek, musik och teater till 

konst, föreningsliv och lokala evenemang. Kulturen skapar möten mellan människor, stärker 

identiteten och gör Solna till en mer attraktiv stad att leva och växa i. 

Solnas kulturliv präglas av både tradition och förnyelse. Genom att värna starka 

kulturinstitutioner, stötta det ideella engagemanget och ge utrymme för nya initiativ kan vi 

fortsätta utveckla ett kulturliv som når fler och håller hög kvalitet. Moderaterna vill att Solna ska 

vara en stad där kultur är tillgänglig för alla, en naturlig del av vardagen, i skolorna, i 

föreningslivet och i stadens offentliga rum. 

Kultur- och fritidsnämnden bör sträva efter att tillgängliggöra stadens egen konstsamling och 

marknadsföra de kulturinstitutioner som finns i vår stad. Liksom Sverige nu har en kulturkanon 

som förenklar för fler nyanlända att bli en del av vår gemenskap bör Solna också använda sitt 

kulturarv för att inkludera alla Solnabor. 
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Kulturskolan i Solna håller hög kvalitet och är en unik plats för många unga att lära sig musik, 

dans och andra kulturella uttryck. Vi ska slå vakt om att fortsatt kunna erbjuda Solnaborna ett 

brett utbud med hög kvalitet. Barn som har intresse att utveckla sina talanger ska ges den 

möjligheten i vår stad. Utvecklingen där kulturskolan också verkar ute i fler stadsdelar vill vi 

stödja. Kulturskolan skall vara hela Solnas kulturskola.   

Trygga fritidsverksamheter 

Alla ungdomsverksamheter i staden ska vara säkra och drogfria. Fritiden ska vila på en 

demokratisk värdegrund och motarbeta kriminella normer, hedersnormer och annat asocialt 

beteende. Särskilt fritidsverksamheter som möter ungdomar kvällar och helger kan drabbas av 

drogförsäljning eller bli ett tillhåll för kriminella. Därför måste staden förebygga alla sådana 

tendenser tidigt för att säkerställa att Solnas ungdomar är säkra i vår ungdomsverksamhet.  

Stadens trygghetsinsatser måste också syfta till att göra våra ungdomsverksamheter trygga. På 

samma sätt som skolan ska vara en trygg plats för alla barn måste även fritiden vara säker. 

Exempelvis skulle kameror, drogsökande hundar och ronderande väktare bidra till minskad risk 

för brott.  
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Ett Solna med trygghet, tydlighet och tillit 
Tack vare fler poliser, hårdare straff och nya redskap har förtroendet för polisen ökat kraftigt i 

Solna. Det har också medfört att tryggheten har ökat. Samtidigt känner många föräldrar i Solna 

en rädsla för att deras barn ska bli rånade på väg hem från skolan eller idrottsaktiviteter. 

Trygghet och säkerhet är viktigt för att Solna ska hålla ihop. Trygghet och säkerhet är grunden 

för individens frihet. 

Med den nya socialtjänstlagen ställer regeringen större krav att Socialtjänsten ska bli 

förebyggande, lättillgänglig och kunskapsbaserad. Den ska också vara jämlik och 

jämställd. Socialtjänsten ska fortsättningsvis vara det yttersta skyddsnätet. I det förebyggande 

arbetet ligger inte ansvaret bara på socialtjänsten utan alla nämnder behöver hjälpa till. 

Staden och socialtjänsten har också fått ett tydligare uppdrag av regeringen att förebygga och 

motverka brottslighet.  

Den tidigare socialtjänstlagen var från 80-talet och fångade inte de utmaningar vi står inför idag. 

Till skillnad från många andra kommuner valde Solna tidigt att utveckla och anpassa 

socialtjänsten efter de utmaningar vi mötte i Solna. Målet var att minska utanförskapet och 

stärka integrationen.   

I början av 00-talet infördes Solnamodellen där bidragslinjen ersattes med arbetslinjen. Solna 

gick från ganska högt bidragsberoende till det lägsta i Sverige. I slutet av 10-talet stärktes 

arbetet med barn och ungdomar med ett lösningsfokuserat och familjeorienterat 

förhållningssätt. Fler barn fick växa upp i en trygg miljö genom tidiga insatser vilket bromsade 

den negativa utvecklingen. Särskilt fokus lades på vissa typer av brottslighet som hedersvåld 

och våldsbejakande extremism utöver unga som riskerade hamna i gängkriminalitet.    

I stället för att ta vara på det som byggts upp i Solna och de nya möjligheter regeringen ger har 

styrets politiska satsningar karakteriserats av en tydlig vänstersväng.   

Arbetslinjen ersätts med bidragslinjen genom att till jul betala ut 1 500 kr extra per barn utan att 

säkerställa att det går till barnet och med den politiska motiveringen att det mycket väl kan 

användas till en ”flaska gott vin”. Systemet med att remittera bidragstagare till insatser för att 

nå egen försörjning avskaffades. Nya insatser utvecklas av styret utan någon behovsanalys eller 

samordning. Frågan om ett eventuellt medlemskap i FINSAM (Finansiellt samordningsförbund) 

ska utredas efter förändringar genomförts i stället för tvärt om. Arbetet mot brottslighet 
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exempelvis hedersrelaterat våld och förtryck samt mot våldsbejakande extremism har tonats 

ner.  

Denna vänstersväng går stick i stäv med hur Solna tidigare har arbetat och den nya 

socialtjänstlagen där ambitionsnivån höjts ytterligare.   

Återupprätta en socialtjänst med hjärta, hjärna och ryggrad 

Med den nya socialtjänstlagen ställer regeringen större krav att Socialtjänsten ska bli 

förebyggande, lättillgänglig och kunskapsbaserad. Den ska också vara jämlik och jämställd. 

Socialtjänsten ska fortsättningsvis vara det yttersta skyddsnätet men hela staden behöver 

stötta. Uppdraget är att gå från att vara reaktiv till proaktiv. I grunden handlar det om en 

socialtjänst med mer hjärta, hjärna och ryggrad.    

Ett hem i stället för institution   

Utveckla det familjeorienterade och lösningsfokuserade arbetssättet för barn och unga. Under 

många år har socialtjänsten i Solna arbetet med Signs of safety och nätverksplaceringar, vilket 

har medfört att antalet barn som behöver placeras i en miljö som är okänd för dem har minskat. 

Med stöd av socialtjänsten involveras familjens nätverk för att säkra barnets trygghet.  

Förändringarna som sker med hjälp av nätverket och riktade insatser i familjen är 

ofta hållbara över tid.   

Arbetslinjen som förebyggande insats 

Långvarigt bidragsberoende låser fast människor i utanförskap, fattigdom och social 

problematik. Vägen in i samhället ska alltid vara kortare än vägen ut. När fler har egen 

försörjning minskar utanförskap och segregation. Därmed undanröjs en grund för kriminalitet.  

Antalet barn som växer upp i hushåll med ekonomiskt bistånd minskar inte på samma sätt i 

Solna som i riket och Stockholms län. Fokus måste därför ligga på att föräldrarna ska nå egen 

försörjning. Egen försörjning stärker familjens ekonomi, frihet och förmåga. 

Aktivitetskrav 

Regeringen har nu infört lagstiftning om aktivitetskrav för personer som får försörjningsstöd. Det 

ligger helt i linje med den arbetslinje som Solna drivit i många år. Den som kan arbeta ska delta i 

en aktivitet, det är rimligt, rättvist och viktigt för att fler ska kunna försörja sig själva. 

För att kraven ska fungera i praktiken krävs också att staden undanröjer hinder för föräldrar som 

deltar i aktivering. Därför vill vi säkerställa garantiplatser i förskolan för barn till föräldrar som 
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omfattas av aktivitetskravet. Ingen ska behöva välja bort möjligheten till arbete för att 

förskoleplatsen saknas. 

Orosanmälningar ska tas på allvar   

Antalet orosanmälningar rörande att barn och unga far illa ökar i Solna. Detta ska tas på allvar, 

barn och unga ska kallas till möte med socialtjänsten tillsammans med föräldrarna om det inte 

finns skäl till en annan bedömning, exempelvis hedersvåld.   

När det finns en oro för barnet finns det bra rutiner att hantera detta idag genom beslut om 

insats. I det fall socialtjänsten ser ett behov av en frivillig insats ska detta erbjudas. Om föräldrar 

tackar nej till en frivillig insats behövs ett strukturerat utvecklingsarbete så att fler tar emot stöd.   

Om vårdnadshavare tackar nej utan goda skäl ska detta prövas mot lagstiftningen genom att 

erbjuda ungdomen insats utan vårdnadshavares samtycke eller den nya lagstiftningen om 

mellantvång. Barn som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck ska bemötas i särskild 

ordning.   

Gör rätt saker och saker rätt  

Utgångspunkten i den nya socialtjänstlagen är att socialtjänsten har det yttersta ansvaret men i 

det förebyggande arbetet måste hela kommunen stötta. Staden måste ta fram tydliga 

verksamhetsmått för stadens nämnder så att verksamheterna styr sina aktiviteter i linje med den 

nya socialtjänstlagen.   

Tyvärr har de politiska satsningar som styret hittills genomförts karakteriserats av dålig 

samordning och dåligt resursutnyttjande. Den utvecklingen måste brytas och nämnderna måste 

genomföra ett övergripande arbete så att verksamhetsmåtten för stadens nämnder anpassas 

så att de ligger i linje med den nya socialtjänstlagen.   

Tidigt förebyggande och effektiva insatser.   
Staden har som helhet ett ansvar att förebygga och motverka brottsligt. Vi vill se ett 

stadsövergripande arbete med en nollvision för nyrekrytering till kriminalitet. Vi anser även att 

nollvisionen behöver inkludera att motverka normbrytande beteende. 

En vision kommer inte förändra mycket – det krävs handling och arbetet måste vara 

systematiskt. Görs inte detta blir resultatet som Acta Publicas rapport ”Dömd till vård”  

visade. Av de ungdomar med gängkoppling som dömdes till sluten ungdomsvård i Sverige  

mellan 2015 och 2022 återföll 90 procent i brott inom några år.  
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Det är av stor vikt att alla verksamheter som möter barn och unga arbetar strukturerat.  

I grunden handlar det om att utveckla och samordna det arbete som görs idag i Kultur- och 

fritidsnämnden, Socialnämnden, Förskolnämnden och Skolnämnden. Insatser måste bygga 

på bästa tillgängliga kunskap, uppföljning, jämförelse och analys så att barn och unga inte 

rekryteras in i eller faller tillbaka i kriminalitet.  

Ett tryggt och säkert Solna  

Efter regeringens satsningar har tryggheten ökat och förtroendet för polisen stärkts. Samtidigt 

känner många föräldrar i Solna en rädsla för att deras barn ska bli rånade på väg hem från 

skolan eller idrottsaktivitet. Trygghet och säkerhet är grunden för att Solna ska hålla ihop och 

för individens frihet.   

Det rödgröna styrets ideologiskt drivna experiment med att ta bort spärrarna på Näckrosens 

tunnelbanestation har medfört fler stölder i affärerna runt omkring. Senfärdigheten med att sätta 

upp kameror i Bagartorp, runt Solna centrum, Målbron eller andra platser leder till fortsatt 

otrygghet.  

Solna behöver aktivt arbeta med att stärka såväl den faktiska säkerheten som den upplevda 

tryggheten. Regeringens krafttag börjar ge resultat, men Solna måste ta sitt ansvar lokalt. 

Utöver att nämnderna inom ram måste prioritera att göra rätt saker och saker rätt för att stärka 

tryggheten tillför vi 10 miljoner kronor för att kunna pröva nya metoder för att stärka tryggheten 

exempelvis inom skolan med kameror och akutskola, kameror på otrygga platser, runt öppna 

drogscener eller samverkan med SL.     

Stadsmiljön ska kännas trygg  

Tryggheten har ökat i Solna liksom övriga länet tack vare nationella satsningar på Polisen och 

rättsväsendet. Samtidigt är många föräldrar oroliga för sina ungdomar och kvinnor känner sig 

inte trygga på väg hem från kollektivtrafiken under kvällstid.  

För att få bukt med otryggheten som begränsar Solnaborna krävs en bred palett av insatser. 

Det kan exempelvis vara kameror, ordningsvakter eller fördjupat samarbete med polisen. 

Staden behöver identifiera otrygga gångstråk och vidta relevanta åtgärder för att öka säkerheten 

och den upplevda tryggheten. Vi vill att staden genomför punktinsatser på särskilt utsatta 

platser. 

Solna ska ta tillvara den regionala trygghetsinfrastruktur som redan finns. SL:s trygghetscentral, 

med sina 25 000 kameror och samordnade larmkedjor, är ett effektivt verktyg för att öka 
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tryggheten i hela Stockholmsregionen. Genom att koppla Solnas trygghetsarbete närmare SL:s 

central kan staden snabbare upptäcka otrygga situationer, stödja polis och ordningsvakter och 

förebygga brott i anslutning till kollektivtrafik och stadsmiljö. Med bättre samordning, 

gemensamma larmflöden och kamerabevakning där människor rör sig skapar vi ett tryggare 

Solna, dygnet runt.  

Inom ramen för investeringar som görs i stadsmiljön behöver trygghets- och 

säkerhetsperspektivet stärkas. Investeringar ska alltid göras med trygghetsperspektiv, det vill 

säga tillräcklig belysning, genomtänkta planteringar och hänsyn tagen till siktlinjer.  

Platssamverkan  

Platssamverkan har visat sig vara en framgångsrik modell. I Hagalund har staden arbetet med 

det under drygt fem år och det börjar ge resultat. Platssamverkan ska vara en naturlig del av 

Solnas trygghetsarbete, en konkret metod för att skapa ordning och gemenskap i hela staden. 

Genom ett nära samarbete mellan stad, polis, fastighetsägare, näringsliv och civilsamhälle kan 

resurserna riktas dit de gör störst skillnad.  

Vräkning av gängkriminella och utövare av våld i nära relation  

Det finns sedan den 1 juli 2024 lagstiftning på plats som ger möjligheten att vräka 

gängkriminella. Samma lagstiftning medger även lagstöd för att hyresgäster som begår 

relationsvåldsbrott kan sägas upp i större utsträckning. Regeringen har även förstärkt 

möjligheterna för den brottsutsatta att få bo kvar.   

Vi vill därför uppdra åt kommunstyrelsen att, tillsammans med berörda nämnder, 

bostadsstiftelsen Signalisten och övriga fastighetsägare i staden, inför rutiner för att låta 

brottsutsatta bo kvar samtidigt som man vräker såväl kvinnomisshandlare som vuxna 

gängkriminella. 

Trygghetscentral  

Moderaterna vill införa en centraliserad trygghetscentral under stadsledningen, där polis, 

kommunala ordningsvakter och privata väktare arbetar tillsammans med stadens fältassistenter, 

nattvandrare, fritidslotsar, trygghetssamordnare och de skolsociala teamen för att öka 

säkerheten i staden.   
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Motverka de öppna drogscenerna  

Idag har Solna tre öppna drogscener: Bagartorp, Huvudsta och Solna C Norra. Hagalund 

är inte längre en öppen drogscen tack vare polisens omfattande och riktade insatser i området. 

Det ser vi väldigt positivt på, men nu återstår arbetet med att stävja Solnas kvarvarande öppna 

drogscener.  

Vi måste göra mer för att Solna inte ska bli en plats där det är lätt att begå brott.  

Kommunstyrelsen behöver i samverkan med berörda nämnder och Polis ta fram en plan för hur 

Solna ska få bukt med stadens öppna drogscener  

Välfärdskriminalitet   

I takt med att gängen begår alltmer sofistikerade brott drabbas såväl välfärden som de äldre av 

ökade risker. Varje år försvinner miljarder från välfärden genom felaktiga utbetalningar.   

Solnaborna ska känna sig trygga med att deras skattepengar går till den kommunala 

kärnverksamheten. Staden behöver arbeta systematiskt för att bekämpa välfärdsbrottslighet. 

Den nationella handlingsplanen mot korruption och otillåten påverkan behöver integreras i 

nämndernas arbete.   

Därför uppdrar vi åt kommunstyrelsen att ta fram en handlingsplan men också säkerställa att 

nämnderna i den interna kontrollen av verksamheten har tillräcklig ordning för att förhindra 

förekomst av kriminella element i verksamheten och välfärdsfusk i de verksamheter staden 

finansierar.  

Ideologier och värderingar som hotar friheten 

Våldsbejakande extremism eller hedersrelaterat våld och förtryck är inte kopplat till en särskild 

politisk åskådning, religion eller etnicitet. Det påverkar dock individers frihet, trygghet och 

säkerhet. Våldsbejakande extremism är ett hot mot demokratin oavsett från vilken sida i 

politiken det kommer ifrån. Hedersrelaterat våld och förtryck begränsar flickors och pojkars liv 

oavsett vilken religion eller tradition som används som förklaring.   

I stället för att lyfta och synliggöra hedersrelaterat våld och förtryck har styret valt att relativisera 

frågan. Inga kartläggningar om utbredning har skett, det riktade arbetet mot hedersvåld och 

förtryck har klumpats ihop med våld i nära relationer, som är en helt annan, om än lika viktig 

fråga. På samma sätt har styret valt att inte redovisa eller genomföra aktiviteter inom ramen för 

”Strategi för att motverka våldsbejakande extremism” som antogs 2016.   
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Det är av stor vikt att staden i medarbetarsamtal börjar ställa frågor om våld i nära relationer och 

hedersrelaterat våld och förtryck. Det ger möjlighet att upptäcka om medarbetare far illa men 

underlättar också för verksamheterna att i möte med solnaborna våga lyfta dessa frågor.  

I våra tidigare budgetar har vi yrkat på att det ska göras en kartläggning av utbredningen av 

hedersrelaterat våld och förtryck bland ungdomar. Detta behöver göras, men också om 

våldsbejakande extremism vilket genomfördes under vårt styre. Att prata om hot mot den 

enskildes frihet och demokratin leder inte till förändring utan för det krävs handling. Utan 

kunskap om utbredning och omfattning är det svårt att göra rätt saker och saker rätt.   

Den stadsövergripande nollvisionen för våld i nära relationer blir ett stöd i det arbete som pågått 

under många år. Det är viktigt att det uppmärksammas, därför vill vi se ett stadsövergripande 

arbete med den utgångspunkten.  

Vi anser att de som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck också måste synliggöras. Det 

behövs ett strukturerat arbete och därför får kommunstyrelsen tillsammans med berörda 

nämnder ett särskilt uppdrag om att påbörja ett stadsövergripande arbete för att motverka 

hedersrelaterat våld och förtryck. 

Hedersrelaterat våld och förtryck utövas kollektivt i syfte att upprätthålla frihetsinskränkande 

normer och värderingar. Normerna som styr är kyskhets- och oskuldsideal. Det finns ett 

kollektivt ansvar att försvara hedern vilket gör att en person både kan vara förövare och offer. 

Vi har vid upprepade tillfällen lyft att frågan om hedersrelaterat våld och förtryck måste 

synliggöras. Regeringen har med brett stöd av riksdagen infört ett nytt jämställdhetspolitiskt 

mål: ”Hedersrelaterat våld och förtryck ska upphöra. Alla, oavsett kön, ska genom hela livet ha 

samma rätt och möjlighet att leva sitt liv utan att begränsas av kollektivt grundade 

hedersnormer.”   

Måluppfyllelsen av de jämställdhetspolitiska målen har alla kommuner, regioner och 

statliga myndigheter ett ansvar att bidra till. Att inte göra detta är ett svek mot brottsoffren. Om 

Solna inte bidrar till måluppfyllelsen om hedersrelaterat våld och förtryck är det inte förenligt 

med grundläggande principer som allas lika rätt till frihet och lika värde. 
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En växande stad där man kan ta sig fram 

Solna ska vara en stad som växer med kvalitet, där det är enkelt att ta sig fram, bo, leva med 

närhet till grönska, rekreation och service. En väl fungerande infrastruktur är avgörande för både 

vardag och tillväxt. Bussar och tåg ska gå i tid, cykel- och gångbanor vara trygga och 

tillgängliga för alla, och biltrafiken måste fungera för dem som är beroende av bilen för arbete, 

familj och fritid.  

Vi tror på praktiska lösningar, inte symbolpolitik, för att Solna ska fortsätta vara en stad i rörelse. 

Kollektivtrafik som lagts ned bör återinföras och trafiksatsningar ska alltid utgå från vad som gör 

livet enklare för Solnaborna. För att Solna ska fortsätta växa krävs också fler bostäder. Vi vill 

bygga för framtiden, men med respekt för dagens stad och de som redan bor här.   

Byggnationen måste anpassas till efterfrågan och skapa mervärden för Solna och solnaborna. 

Den ska inte styras av social ingenjörskonst som många av de nya projekten präglas av. Att 

tränga in hyresrätter i befintliga bostadsområden på bekostnad av det gröna och de boendes 

trivsel är varken miljömässigt, ekonomiskt eller socialt hållbart.   

En stad som fortsatt växer   

Solna är en kommun som har byggt många bostäder och arbetsplatser. Fokus har varit att 

bygga nya fungerande och trivsamma stadsdelar. De nya arbetsplatserna har fungerat som 

bullerskydd för bostäderna. Nya kontor och bostäder har bidragit med medfinansiering till viktiga 

projekt som tunnelbanan.   

Tyvärr ser vi en omläggning av bostadspolitiken till att präglas av ett ensidigt fokus på 

hyresrätter. Medfinansieringen minskar och grönytor i bostadsområden försvinner vilket 

sammantaget har negativa effekter. Det är inte en hållbar utveckling och medför kostnader 

på kort och lång sikt. 

Förtätning på bekostnad av grönområden har också negativa effekter på mikroklimatet eftersom 

det grönas förmåga att bland annat stabilisera avrinning, ge skugga och rena luften försvinner.    

Vi vill att fokus ska ligga på att bygga nya stadsdelar, där bostäder, arbetsplatser och service 

blandas. De närmaste åren behöver Solna fokusera på att slutföra de projekt som nu växer 

fram: tunnelbanan med utvecklingen av Solnavägen, Arenastaden och Hagastadens 

fortsättning.   
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De ersätter industriområden och övergivna kontorslokaler. Därmed kan våra grönområden 

bevaras. Vi bejakar tillväxt och utveckling, samtidigt som vi värnar om hållbarhet, Solnas 

karaktär och unika naturvärden.   

Beakta miljögifter vid exploatering 

Utöver att anpassa byggtakten, ta hänsyn till miljön och de boendes behov behöver även 

Solnas historia beaktas. I Solna har det historisk funnits verksamheter som lämnat negativa 

avtryck i mark och vatten. Exempelvis finns det en mängd tungmetaller från järnvägen, toxiska 

ämnen från Frökontrollanstalten samt giftigt avfall från industrin.  Därför måste staden bli bättre 

på att kartlägga behoven av marksanering inför exploateringsprojekt. 

Att inte beakta dessa miljögifter i samband med planering av byggnation medför ökade 

kostnader, förseningar och i värsta fall att de skadliga ämnena frigörs. Exempelvis pekade styret 

ut Råstasjöns IP som den plats där AIK skulle bygga sin träningsanläggning. Det var känt sedan 

tidigare att det fanns gifter i marken. Vid en noggrann analys framkom att det inte gick att bygga 

där. AIK:s träningsanläggning blev därmed försenad och fördyrad.  

Växa i takt med behovet 

De demografiska förändringarna påverkar även Solna, när efterfrågan förändras minskar 

byggtakten. För att fler som vill ska kunna bo kvar och för att fler ska söka sig hit, blir det 

ännu viktigare att bygga större lägenheter och radhus. Staden ska fortsätta utvecklas och  

växa, men alltid med varsamhet och samförstånd med de som bor här.   

Nybyggda hyresrätter har höga hyror som få har råd med. Vi ser en utveckling där vi riskerar  

att hamna i samma situation som i Sundbyberg. Bostadsförmedlingen var tvungen att lämna 

tillbaka hyreslägenheter då de inte blev uthyrda. Om styret i samma takt fortsätter med 

hyresrättsförtätning är risken stor att detta kan komma att ske i Solna.  

Framkomlighetsstrategi för Solna  

En av Solnas främsta attraktionskraft är den väl utbyggda och tillgängliga kollektivtrafiken.  

När staden växer måste möjligheten att ta sig fram förbättras. Färdsätt får varken glömmas bort 

eller av ideologiska skäl avvecklas eller nedprioriteras. Utöver utbyggd spårtrafik, cykel- och 

gångbanor måste därför även vägnätet utvecklas.   

Att snabbt och enkelt kunna ta sig från punkt A till punkt B utan onödigt dröjsmål är av stor vikt 

för såväl den enskilda individen som för samhället i stort. Omvänt innebär förseningar orsakade 

av väntetider och köbildning irritation och samhällsekonomiska förluster.   
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Grundbulten i framkomligheten i Solna är den spårbundna kollektivtrafiken. Dels för det 

transportarbete den utför, dels därför att den avlastar gator och vägar. Om man inte kan lita på 

att komma fram i tid på grund av driftstörningar eller utglesad turtäthet kommer många välja 

andra transportsätt, ofta bil, vilket genererar problem i andra delar av trafikapparaten. 

Steg två är den kompletterande kollektivtrafiken i form av buss. Även här är utglesning en dålig 

strategi. Nedläggningen av buss 57 är ett sådant exempel som försvårar kollektivtrafikresandet. 

Bussen måste också garanteras framkomlighet, bland annat genom kollektivtrafikkörfält. Viktigt 

är dock att dessa hela tiden trimmas för att ge optimal effekt. I Solna finns flera exempel på 

”dygnet runt” filer. Här bör regelbunden utvärdering ske så att man enbart reserverar filer för de 

tider då de verkligen behövs.   

Steg tre är att få övrig fordonstrafik att flyta på. Idealt i stadstrafik är en relativt låg hastighet, 

med få stopp där trafiken helt stannar av och köbildning genereras. Detta är inte helt enkelt att 

uppnå, men en kombination av verktyg finns att tillgå. Dels en intelligent styrning av trafikljus, 

dels olika typer av informationssystem som möjliggör för trafikanter att välja bort resande när 

framkomligheten är låg.   

Om all trafik koncentreras till några få genomfartsleder kommer trängsel uppstå. Det finns en 

allmän rädsla för genomfartstrafik, men att sprida ut trafiken över fler gator ökar 

framkomligheten. Möjligheten att göra andra vägval är en nyckel för att kunna ta sig fram 

snabbare. Detta är extra viktigt i en stad som Solna där det på många håll bedrivs vägarbeten 

som minskar framkomligheten just där.   

Parkering 

Tack vare en väl utbyggd kollektivtrafik och Solnas geografiska läge som gör det enkelt att cykla 

eller gå, så väljer många solnabor att inte ha bil. Samtidigt är många solnabor beroende av bilen 

för att ta sig till och från arbetet. Behovet av bil förändras också under livets gång exempelvis 

är många barnfamiljer är beroende av bilen för att få vardagen att gå ihop. 

För att minimera onödig trafik och korta den totala restiden krävs också att man utan alltför 

mycket letande kan hitta en parkering. Därför är arbetet för att skapa fler parkeringsplatser 

viktigt att prioritera.   

Dagens system med servicedagar underlättar inte heller parkeringssituationen. Det är i grunden 

bra att service som sopning, snöskottning och sandning kan ske frekvent. Samtidigt är det inte 

rimligt att ha den frekvens som nu är fastställd när det ändå inte genomförs något arbete. Vi vill 
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därför att tekniska nämnden får i uppdrag att ta fram ett förslag på servicedagar som på ett 

bättre sätt avväger behovet mellan service och möjligheten att parkera.   

Vänsterstyret höjde parkeringsavgifterna samtidigt som Solnas hushåll stod inför ökade 

levnadskostnader. Vi motsatte oss den höjningen och vill därför sänka boendeparkeringen med 

50 kronor i månaden. 
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En grön, ren och snygg stad 
Solna strävar efter att vara en stad som kombinerar tillväxt och puls med höga naturvärden. 

Därför är det viktigt att ta hand om våra grönområden, våra vatten och vår luft. Med 

kombinationen av attraktiva grönområden och en fotgängarvänlig infrastruktur skapar vi en stad 

där grönska, trygghet och rörelse går hand i hand – för en mer trivsam och hållbar vardag för 

alla invånare. 

En ren stad med grönska och liv  

I en tätbebyggd stad som Solna spelar närheten till grönområden, vatten, parker och 

naturreservat en central roll. Hit söker sig Solnabor för rekreation, lek och motion. Därför är det 

viktigt att utveckla och tillgängliggöra dessa platser för fler. Bättre gångvägar, elljusspår och 

andra åtgärder ökar både trivsel och trygghet på platserna. Trivseln handlar också om att Solna 

ska bli en sommarstad. Därför vill vi också underlätta för människor att njuta av en picknick i 

våra vackra parker och för våra småföretagare att servera en kopp kaffe eller ett glas vin en solig 

dag. 

Vi vill fortsätta satsa på skötselåtgärder som stärker tryggheten i våra grönområden, bland 

annat beskärning av buskage och belysning för att fler ska våga och vilja besöka och nyttja allt 

det Solnas grönområden har att erbjuda.  

För att långsiktigt förvalta stadens naturreservat vill vi samla och stärka kompetensen i en egen 

organisation inom Tekniska förvaltningen. Inom ramen för tekniska nämndens budget för 

investeringar i stadsmiljön vill vi återställa naturmiljöerna mellan Råstasjön och 

Evenemangsgatan, där byggbodar en gång stod och lämnat ett tråkigt avtryck. Detta för att 

vårda ett av våra skyddsvärda naturområden för kommande generationer. 

Vi tycker att det är viktigt att öka krontäckningen i staden. Fler och större trädkronor skapar 

skugga och svalka vilket förbättrar lokalklimatet. Samtidigt bidrar träden till bättre 

dagvattenhantering och minskar risken för översvämningar. Träd ger renare luft, lägre 

bullernivåer, ökad biologisk mångfald och stärker människors psykiska och fysiska hälsa – ett 

värde för både den enskilda och staden som helhet. 

Solna ska vara en ren och snygg stad, där klotter och skräp inte hör hemma i vår stadsbild. Vi 

vill öka insatserna med mer gatustädning, klottersanera inom 48 timmar samt se över 

samverkan med privata fastighetsägare och polisen för att anmäla klotter och skadegörelse. 

Soptunnorna måste tömmas med rätt frekvens och låsas ordentligt – så att gångtrafikanter 

slipper dela trottoarer med bananskal, pizzakartonger och fåglar som festar på innehållet.  
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Solna ska bli en promenadstad 
Varje dag rör sig Solnabor i alla åldrar - till skolan, kollektivtrafiken, lunchmöten eller bara för att 

promenera. Men gångvägarna är alltför ofta dåligt anpassade och varken säkra eller trygga. 

Solna är en liten stad till ytan men vi har flera barriärer, i form av bilväg, spårväg eller järnväg, 

som utgör hinder för fotgängare. Vi ser också hur cyklar och elsparkcyklar ibland tränger undan 

gångtrafiken och än mer försämrar promenadmiljön. 

Unga tjejer ska kunna promenera hem utan att känna oro för dålig belysning eller buskage som 
skymmer sikten, seniorer ska kunna träffa bekanta utan att begränsas av osäkra trafiklösningar 

eller bristande underhåll. För den med rullstol eller barnvagn ska transporten inte kännas som 

en hinderbana där man måste undvika ojämna kantstenar eller trängas med elsparkcyklar på en 

alltför smal gångpassage. Vi vill också möjliggöra för att fler barn och unga ska kunna gå och 

cykla till förskolan, skolan eller träningen genom stärkt trafiksäkerhet runt våra skolor, förskolor 

och idrottsanläggningar.  

För att göra Solna mer promenadvänligt krävs ett helhetsgrepp: gångstråken måste ha folkliv, 

god belysning och bra siktförhållanden. De ska vara logiska, väl utformade med bra beläggning 

och underhållas under alla årstider. Sittplatser längs sträckorna och vid kollektivtrafikens 

hållplatser blir viktiga för seniorer – men också för andra med begränsad rörlighet eller ork. Vi vill 

att promenader i Solna ska vara både enklare och trevligare – inte bara ett sätt att ta sig från 

punkt A till punkt B, utan något man gör för att trivs och känner sig trygg. 

Nu när det görs historiska investeringar i stadsmiljön i Solna är det viktigt att vi gör rätt från 

början. Idag är cykel det högt prioriterade trafikslaget, efterföljt av bilvägar och 

kollektivtrafikpassager. Så ska vi inte ha det. Det är därför viktigt att fotgängare får en höjd 

prioritering i stadsplaneringen. 

Därför uppdrar vi åt kommunstyrelsen att i samverkan med berörda nämnder ta fram en 

promenadplan för Solna. 
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Hälsosamt och aktivt liv för seniorer 
Solna är en stad där man kan bo och leva hela livet. För våra seniorer betyder det närhet till bra 

kollektivtrafik, service och många grönområden - allt det som gör Solna till en fantastisk stad för 

ett aktivt och socialt liv på äldre dar. 

Samtidigt behöver vi fortsätta hitta smarta lösningar på de utmaningar som många seniorer 

möter. Det handlar om att göra staden mer promenadvänlig, motverka bedrägerier riktade mot 

äldre och att se till att omsorgen fungerar när man behöver den, med valfrihet och kvalitet som 

grund. 

Att bli äldre ser olika ut. Någon har precis gått i pension, en annan får stöd av hemtjänsten och 

en tredje har nyligen flyttat till ett äldreboende. Solna ska möta behoven i alla dessa skeden av 

livet, med respekt för varje persons hälsa, önskningar och livssituation. 

Vi vill fortsätta utveckla Solna till en stad där seniorer kan leva ett aktivt, tryggt och fritt liv. Där 

omsorgen fungerar när man behöver den, där valfriheten värnas och där livserfarenheten är en 

tillgång. Det är så vi bygger ett Solna som håller, genom ansvar, omtanke och frihet för hela 

livet. 

Tillgänglig seniorstad  

Vi lever längre och friskare liv. En stad för seniorer ska göra det lätt att röra sig, träffa andra och 

delta i samhället. Rörlighet, delaktighet och gemenskap är avgörande för hälsa och 

välbefinnande. 

Närhet till service och en fungerande kollektivtrafik 

Att ha närhet till såväl mat- som klädbutiker, optiker, restauranger eller apotek är viktigt för att 

de flesta ska ha en smidig vardag. Ännu viktigare är det för seniorer. Därför är det viktigt för oss 

att företagare känner sig välkomna i Solna för att fortsätta driva butiker och näringsverksamhet i 

alla våra stadsdelar.  

Att kollektivtrafiken går som den ska, även dagtid och att bussar finns som rullar smidigt mellan 

stadsdelar är fördelaktigt för den som har exempelvis en rullator. Därför säger vi nej till att 

vänsterstyret i Region Stockholm skär ner på kollektivtrafiken och turtätheten under dagtid. Vi 

behöver mer kollektivtrafik, inte mindre. 
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Promenadstaden är viktig för Solnas seniorer 

Vi tror också att det är viktigt att alla Solnas medborgare, inklusive våra seniorer, skall kunna ta 

del av staden på lika villkor. Det handlar bland annat om utformning av trottoarer och ledstänger 

i parker där underlaget inte är plant. Det handlar också om att göra trafikövergångar säkra och 

gångstråk trivsamma och tillgängliga. Det handlar om korrekt underhåll som snöskottning och 

sandning på vintrarna. Vidare är sittplatser längs med promenadsträckor och på vägen till och 

vid kollektivtrafikens hållplatser viktiga parametrar för seniorer, men även för andra med 

begränsad rörlighet eller ork.  

Vi tycker att det är dags för en satsning på att göra Solna mer promenadvänligt - det är bra för 

alla och inte minst seniorer. Därför uppdrar vi åt kommunstyrelsen att i samverkan med berörda 

nämnder ta fram en promenadplan för Solna. 

En pålitlig omsorg 

Solna behöver en pålitlig omsorg som ser individen och tar hänsyn till varje människas önskemål 

och behov. Den äldre ska känna trygghet i att kunna leva sitt liv med självbestämmande, trivsel 

och kvalitet i omsorgen. För att klara det måste Solna fortsätta arbeta systematiskt med 

kvalitetsuppföljning av både egen verksamhet och privata utförare. Vi tror på en äldreomsorg 

som lär och utvecklas, inte som förvaltar.  

Åldrandet ser olika ut för olika människor. Någon är nybliven pensionär med fullt schema och 

träningsvanor, en annan behöver stöd för att klara vardagen. Solna ska ha svar för hela spannet 

- från den aktiva 60-åringen till den som fyllt hundra. Vårt mål är en omsorg som möter olika 

behov och ger trygghet och livskvalitet i alla livets skeden. 

Värnad valfrihet 

Varje människa är unik. Vi är övertygade om att den som hela livet tagit ansvar och gjort egna 

val också som äldre vill bestämma över sin vardag. Därför ska individens inflytande alltid vara 

stort i stadens äldreomsorg. 

Du ska kunna välja vem som kommer hem och hjälper dig och vilken inriktning ditt äldreboende 

ska ha. Det ska vara en självklarhet att ta med sitt husdjur när man flyttar till ett boende eller att 

välja bort en utförare man inte är nöjd med. Alla ska känna sig delaktiga i sin omsorg och väl 

omhändertagna.  
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Fler aktörer stärker innovationskraften, ger personalen fler valmöjligheter och förbättrar 

livskvaliteten för den enskilde. Staden ska ställa höga krav oavsett vem som levererar 

omsorgen, och oavsett driftform ska kvalitet och kostnadseffektivitet alltid garanteras. 

Vänsterstyret i Solna har steg för steg börjat minska valfriheten genom att ta tillbaka fler 

verksamheter i kommunal regi. Det riskerar att göra äldreomsorgen mer likriktad och mindre 

lyhörd för individens behov. Moderaterna vill stoppa den utvecklingen. Vi tror på mångfald, 

ansvar och valfrihet - inte på en modell där kommunen vet bäst. Valfriheten är en trygghet i sig, 

eftersom den ger makten till den som faktiskt använder omsorgen. 

Även de som lever med en funktionsnedsättning ska kunna känna sig trygga och ha tillgång till 

omsorg med hög kvalitet. Olika utförare erbjuder olika profiler och inriktningar, något som 

stärker valfriheten och gör det möjligt att hitta rätt stöd för varje individ. 

Valmöjligheter ska också finnas i vardagen - när man vill gå upp, vad man vill äta och hur dagen 

ska se ut. Omsorgen ska utgå från människan, inte från systemen. Självbestämmande i 

vardagen är grunden för ett gott liv. Ingen ska behöva be om lov för att leva som man själv vill. 

En omsorg som bygger på respekt för individen stärker tryggheten och känslan av frihet. 

Måltiderna är en viktig del av livet och ska vara något att se fram emot. På Solnas äldreboenden 

ska svensk husmanskost och våra traditioner tas tillvara. Vid jul, påsk och midsommar ska det 

märkas både i maten och i gemenskapen. Den som vill ska kunna ta ett glas vin eller öl till 

maten - det är en del av en trivsam och hemtrevlig vardag. 

Kontinuitet 

En trygg äldreomsorg bygger på kontinuitet och tillit. För den som har hemtjänst ska det vara 

bekanta ansikten som kommer innanför dörren, inte ständigt nya personer. En ökad 

personalomsättning och många olika medarbetare skapar oro, minskar förtroendet och riskerar 

att försämra kvaliteten i omsorgen. 

I Solna har utvecklingen gått åt fel håll. Allt fler äldre med hemtjänst möter ett stort antal olika 

personer under kort tid. Det är en utveckling som måste brytas. Färre personer runt den äldre 

ger tryggare relationer, bättre kommunikation och en mer sammanhållen vård. 

Hemtjänstens insatser ska präglas av kontinuitet, gott bemötande och flexibilitet. Så långt som 

möjligt ska den äldre själv kunna påverka när och hur hjälpen ges. Vi vill att stadens 

kvalitetsuppföljning ska innehålla tydliga mål för personalkontinuitet och att resultaten ska följas 

upp öppet. 
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Moderaterna vill också utveckla den digitala kvalitetsredovisningen så att seniorer och anhöriga 

enkelt kan jämföra utförare och se vilka verksamheter som lyckas bäst med kontinuitet, 

bemötande och kvalitet. 

Språklyft och kompetensutveckling 

En trygg och professionell äldreomsorg kräver kompetenta och engagerade medarbetare. Vi vill 

fortsätta utveckla möjligheten till vidareutbildning för dem som arbetar i omsorgen. 

Att förstå och bli förstådd är grunden för trygghet. Därför vill vi genomföra ett språklyft i 

äldreomsorgen med fokus på att stärka kunskaperna i svenska språket. Vi vill också införa 

tydliga språkkrav vid nyanställning. Det handlar inte bara om språket i sig, utan om tillit och 

respekt att kunna möta människor på ett sätt som skapar förtroende och trygghet. 

Bättre arbetsmiljö 

En god arbetsmiljö är en förutsättning för att Solna ska kunna behålla och rekrytera duktiga 

medarbetare. Vi vill minska stressen i omsorgen genom mer förutsägbara scheman och bättre 

planering. Delade turer, sena schemaändringar och brist på framförhållning sliter på personalen 

och försämrar både trygghet och kvalitet. Omsorgen ska präglas av långsiktighet, ledarskap och 

tydlighet - inte ständiga brandkårsutryckningar. 

Den nuvarande majoritetens ordning med sena schemaändringar och ökad press på personalen 

har förvärrats när styret valt att ta tillbaka verksamheter i egen regi utan ordentlig planering eller 

konsekvensanalys. Det har skapat otrygghet bland medarbetarna och riskerar att försämra 

både arbetsmiljö och kontinuitet för de äldre. Moderaterna vill återinföra stabilitet, förutsägbarhet 

och arbetsro i omsorgen. 

Digitalisering 

Allt fler Solnabor väljer att bo hemma längre. Det är positivt och ställer krav på att omsorgen ska 

vara trygg, effektiv och modern. Digitala lås, nattillsyn via kamera och trygghetslarm har gett 

många en bättre nattsömn och större trygghet. Den som vill ska kunna använda digitala verktyg 

för att underlätta sin vardag. 

Tekniken ska användas för att frigöra tid till det mänskliga mötet. Digitala system och hjälpmedel 

kan höja kvaliteten och göra arbetet mer effektivt, så att personalen kan lägga mer tid på samtal 

och omsorg. Målet är inte mer teknik - utan mer tid för människor. 
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Efter pandemin har ensamheten ökat. Därför måste vi göra mer för att ge äldre möjlighet att 

hålla kontakt med familj och vänner. Alla äldreboenden ska ha tillgång till internet och utrustning 

för videosamtal, så att ingen lämnas ensam. 

Ökad trygghet för seniorer 

Att känna sig trygg och vara säker kan handla om allt från att ta sig tryggt hem på kvällen från 

en middag med bekanta, till att vara beredd om någon okänd knackar på dörren eller ringer på 

telefonen. 

Under 2022 beräknas gängen ha tjänat omkring 5,8 miljarder kronor på bedrägerier, många 

riktade mot äldre. Till det kommer falska välgörenhetsinsamlingar, systematiskt utnyttjande av 

människor med demenssjukdomar och aggressiv telefonförsäljning - ibland till och med från 

politiska partier. När metoderna för att lura äldre blir allt mer avancerade måste också 

samhällets skydd bli starkare. 

Vi vill utveckla stadens arbete mot bedrägerier och brott riktade mot äldre, tillsammans med 

polis, banker och civilsamhälle. Informationsinsatserna behöver bli mer träffsäkra och 

samordnade, så att fler känner igen varningssignalerna och vågar säga ifrån. Mot bakgrund av 

detta uppdrar vi till kommunstyrelsen att i samråd med berörda nämnder bland annat stärka 

arbetet med informationsinsatser riktade till Solnas seniorer i syfte att minska bedrägerier. 
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Uppdragsförteckning 
 

1. Kommunstyrelsen får i uppdrag att genomlysa stadens investeringsbehov över en 
tioårsperiod med utgångspunkt i att klara av nödvändigt fastighetsunderhåll, minska 
verksamhetens kostnader för avskrivningar och formulera nya hållbara finansiella mål för 
att klara investeringstakten. 

2. Kommunstyrelsen får i uppdrag att tillsammans med skolnämnden att anpassa 
lokalprogrammet för den nya Tallbackaskolan i syfte att, i samma byggnad, inrymma 
även anpassad skola. 
 

3. Kommunstyrelsen får i uppdrag att tillsammans med socialnämnden och 
omvårdnadsnämnden implementera ett stadsövergripande arbete med Nollvision för 
våld i nära relationer. 

4. Kommunstyrelsen får i uppdrag att tillsammans med berörda nämnder implementera ett 
stadsövergripande arbete för att upptäcka och motverka hedersrelaterat våld och 
förtryck. 

5. Kommunstyrelsen får i uppdrag att, tillsammans med kultur- och fritidsnämnden, 
socialnämnden, förskolenämnden och skolnämnden, fortsätta utveckla arbetet med att 
uppnå en nollvision för nyrekrytering till kriminalitet samt motverka normbrytande 
beteende i enlighet med nya socialtjänstlagen. 

6. Kommunstyrelsen får i uppdrag att, i samverkan med tekniska nämnden och 
skolnämnden, ta fram en plan för att stärka tryggheten och säkerheten i stadens skolor. 
Planen ska syfta till att öka den upplevda och faktiska tryggheten för elever genom 
samordnade insatser, förbättrad fysisk miljö, tydliga rutiner och utökat förebyggande 
arbete. 

7. Kommunstyrelsen får i uppdrag att, tillsammans med berörda nämnder, 
bostadsstiftelsen Signalisten och övriga fastighetsägare i staden, införa rutiner för att 
vräka vuxna gängkriminella och utövare av våld i nära relation i enlighet med ny 
lagstiftning. 

8. Kommunstyrelsen får i uppdrag att i samråd med berörda nämnder ta fram en 
kommunal handlingsplan för att förhindra förekomst av kriminella element och 
välfärdsfusk i stadens finansierade verksamheter samt stärka arbetet med 
informationsinsatser riktade till Solnas seniorer i syfte att minska bedrägerier. 

9. Kommunstyrelsen får i uppdrag att ta fram en plan för att motverka stadens öppna 
drogscener och säkra tryggheten på andra otrygga platser och gångstråk. 

10. Kommunstyrelsen får i uppdrag att tillsammans med skolnämnden ta fram en plan för 
hur skolornas ökade kostnader för hyror och avskrivningar ska hanteras. 
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11. Skolnämnden får i uppdrag att med berörda nämnder inrätta en akutskola. 

12. Kommunstyrelsen får i uppdrag att med berörda nämnder ta fram en promenadplan för 
Solna. 

13. Tekniska nämnden får i uppdrag att göra en översyn av stadens servicedagar för 
markparkering, med inriktning en gång i månaden. 
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Ekonomi 
Resultatbudget 

mkr 2025 2026 2027 2028 

Verksamheten (intäkter./.kostnader) -3 745 -3 891 -4 031 -4 156 

Avskrivningar -271 -307 -336 -372 

Jämförelsestörande poster  0 0 0 0 

Verksamhetens nettokostnader -4 016 -4 198 -4 367 -4 527 

Skatteintäkter, generella statsbidrag och utjämning 4 214 4 379 4 571 4 747 

Verksamhetens resultat 198 181 204 219 

Finansiella intäkter och kostnader 12 38 28 24 

Resultat efter finansiella poster 210 219 232 244 

Extraordinära poster (netto) 0 0 0 0 

Årets resultat 210 219 232 244 

Resultat efter balanskravsjusteringar 210 219 232 244 

Resultat efter balanskravsjusteringar och synnerliga skäl 210 219 232 244 

 
Driftbudget 

 tkr 2025 2026 2027 2028 

Kommunstyrelsen  -269 283 -271 501 -266 360 -269 946 

Överförmyndarnämnden  -5 751 -5 809 -5 867 

Revisionen -2 323 -2 346 -2 370 -2 393 

Byggnadsnämnden -8 837 -16 826 -16 994 -13 164 

Tekniska nämnden -116 957 -152 136 -153 658 -157 694 

Kultur- och fritidsnämnden -202 725 -226 457 -239 761 -242 159 

Skolnämnden -1 244 258 -1 295 618 -1 342 033 -1 386 285 

Förskolenämnden -645 013 -668 696 -692 989 -712 400 

Kompetensnämnden -50 512 -51 711 -52 591 -53 555 

Socialnämnden -232 096 -237 168 -240 944 -244 937 

Gemensamma familjerättsnämnden -4 847 -4 917 -4 995 -5 078 

Omvårdnadsnämnden -1 056 641 -1 052 447 -1 089 194 -1 129 868 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden -15 368 -16 164 -16 326 -16 489 

Summa -3 848 860 -4 001 738 -4 124 024 -4 239 834 
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Driftbudget per nämnd 
tkr     
Kommunstyrelsen  2025 2026 2027 2028 

Brandförsvar (inkl kompensation) -40 627 -41 033 -41 443 -41 858 

Medelsreserv -10 000 -10 000 -10 000 -10 000 

Ram -106 333 -218 656 -220 468 -214 917 

Generell kompensation -2 568 -2 414 -3 149 -3 171 

Stödfunktioner - justering intern intäkt -64 655    
Överfört kostnader för avtalen med Stiftelsen Filmstaden & Stiftelsen Ulriksdals 
slottsteater 1 400    
Kompensation för att samordna dataskyddsombud för nämnder och bolag -1 000    
Höjda arvoden gode män och nytt verksamhetssystem, överförmyndarnämnden -1 000    
Förstärkning IT-säkerhet och utredning av nytt IT-system -5 000 2 000   
Effektivare arbetssätt genom uppgradering av digitala verktyg för ekonomistyrning 
och e-tjänster -5 500 2 500   
Effektivare arbetssätt genom centralisering och förstärkning av organisation för 
juridik, ekonomi och dataskyddsombud -7 000    
Minskat arrende då parkeringsytor återgår från Signalisten till staden -2 600    
Förstärkt medborgardialog genom utveckling av kontaktcenter -1 900    
Skyltning av stadens verksamheter -3 000 2 000   
Förbättrad stadsbyggnadsprocess inkl ny översiktsplan -3 800    
Aktiviteter för att uppnå stadens klimatmål  -200    
Förstärkt trygghetsarbete -500    
Kompensation för förstudiekostnader inför större investeringsprojekt -15 000 10 000   
Avgår del av ram för höjda arvoden gode män och nytt verksamhetssystem 
överförmyndarnämnden  300   
Förflyttning personal från tekniska förvaltningen till stadsledningsförvaltningen  -7 000   
Inrättande av ny tjänst lön- och förhandlingschef  -1 200   
Valet 2026  -1 500 1 500  
Ökad säkerhet kopplat till valstugor  -200 200  
Ökade system och utvecklingskostnader  -2 000 1 400  
Övertagande av ekonomitjänst från TN  -700   
Förebygga hot och våld mot kommunalråd  -200   
Licens rättvist byggande  -200   
Strukturåtgärder  -1 500   
Överfört medlemskap från miljö- och hälsoskyddsnämnden  -110   
Överfört personal från barn- och utbildningsförvaltningen   -7 639   
Överfört personal till byggnadsnämnden  3 900   
Överfört budget till överförmyndarnämnden  5 751   
Hyra del av Grankotten  -600 600  
Ökad kostnad för HR- och lönesystem  -2 000   
Överfört systemförvaltare från omvårdnadsnämnden och socialnämnden  -1 000   
Trygghetsskapande insatser  -10 000   
Effektivisering administration, hyror och overhead  10 000 5000  
Ny ram -269 283 -271 501 -266 360 -269 946 

 
 
 
 
 
      



 41 

Överförmyndarnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -6 008 -5 751 -5 751 -5 809 

Generell kompensation -60  -58 -58 

Ny ram -6 068 -5 751 -5 809 -5 867 

     
Revisionen 2025 2026 2027 2028 

Ram -1 885 -2 323 -2 346 -2 370 

Generell kompensation -38 -23 -23 -24 

Tillskott för att hantera fler och fördjupande granskningar -400    
Ny ram -2 323 -2 346 -2 370 -2 393 

     
Byggnadsnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -7 291 -8 837 -16 826 -16 994 

Generell kompensation -146 -88 -168 -170 

Kompensation till följd av nya bestämmelser om öppna data  -1 400    
Kompensation planering av stadsutvecklingsområde Ekelund och Ulriksdal  -1 000  1 000 

Kompensation planarbete för anpassningar och ombyggnationer  -3 000  3 000 

Förflyttning personal från kommunstyrelsen  -3 900   
Ny ram -8 837 -16 826 -16 994 -13 164 

     
Tekniska nämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -86 673 -116 957 -152 136 -153 658 

Generell kompensation -1 733 -1 170 -1 521 -1 537 

Kompensation utökade krav myndighetsbesiktning av kvartersmark -800    
Kompensation Larm och bevakning m a a att 2G/3G nätet försvinner -800    
Utbyte styrenheter för gatubelysning 90st, m a a släckning av 2G/3G (lagkrav) -500    
Utbyte av lysrör med kvicksilver, nödvändighet för att belysningen ska fungera  -2 000    
Justering efter avtal med Signalisten avseende parkering 2 600    
Broinspektioner över E4 och järnväg -1 200    
Överfört från KFN för kostnader för dagliga prover badvattenrening simhall samt 
Huvudstabadet. -3 250    

Skötsel av stadsmiljön -8 300 300   
Strategisk lokalförsörjning inkl rivningar av utdömda lokaler -6 700 5 700   
Skötsel av kommunala fastigheter inkl energieffektivisering -4 600 1 450   
Kvalitetssäkring lekplatser -3 000 3 000   
Kompetensförsörjning  -8 000   
Kompensation för lägre parkeringsintäkter pga beteendeförändring  -5 000   
Övertagande av ytor  -800   
En ekonomitjänst mindre  700   
Förflyttning av personal till kommunstyrelsen  7 000   
Kompensation kapitalkostnader  -24 910   
Vattenrening simhall överfört från kultur- och fritidsnämnden  -400   
Nya lagkrav avfall och energiuppföljning  -5 350 -2 500 -2 500 

Förbättrad stadsmiljö och naturområden  -2 000   
Klimatanpassning stadsmiljö  -1 500 1 500  
Energieffektiviseringar utifrån kartläggningar fastighet  -1 000 1 000  

Prissänkning boendeparkering  -3 200   
Ny ram -116 957 -152 136 -153 658 -157 694 
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Kultur- och fritidsnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -185 465 -202 725 -226 457 -239 761 

Generell kompensation -3 709 -2 027 -2 265 -2 398 

Kostnader för samarbetsavtalen med Stiftelsen Filmstaden & Stiftelsen Ulriksdals 
slottsteater -1 400    
Ökade intäkter i samband med outsourcing av verksamhet i simhall  1 750    
Överfört till tekniska nämnden för dagliga prover badvattenrening simhall samt 
Huvudstabadet 3 250    
Förstärkt driftsorganisation och skötsel av idrottsplatser -7 900    
Bättre förutsättningar för föreningslivet -850    
Permanent mötesplats för unga i Bagartorp -1 000    
Platsaktivering Hagalund och Bagartorp -2 500 -300   
Ungdomsråd -250    
Verksamhet kulturkvarter Hagalund -2 200 1 000   
Förstärkt underhåll av stadens konstsamling -1 000    
Söndagsöppet Solna stadsbibliotek -750    
Ökade anslag till kultur inkl Stiftelsen Filmstadens kultur -700    
Utökad idrottsorganisation och stora idrottsprojekt  -1 340 -840  
Förstärkt organisation, digitala tavlor och system   -1 250   
Intäktsbortfall borttagande av förseningsavgifter bibliotek  -250   
Kompensation externa hyror  -3 685 -2 150  
Kompensation interna hyror  -17 580 -8 050  
Upphandling nytt bibliotekssystem  -700   
Vattenrening simhall överfört till tekniska nämnden  400   
Bemanning friluftsmuseum Överjärva gård  -500   
Riktad satsning till föreningsstöd  -2 500   
Riktad administrativ besparing  5 000   
Ny ram -202 725 -226 457 -239 761 -242 159 

     
Skolnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -1 145 493 -1 244 258 -1 295 618 -1 342 033 

Generell kompensation -22 910 -12 443 -12 956 -13 420 

Volymberäknad kompensation -5 855 -9 728 -7 774 -4 530 

Kvalitetsförstärkning skolan -70 000    
Avgår engångskostnader mat i egen regi  500   
Kvalitetsförstärkning skola  -37 328 -25 685 -26 301 

Överfört personal till kommunstyrelsen  7 639   
Ny ram -1 244 258 -1 295 618 -1 342 033 -1 386 285 

     
Förskolenämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -605 176 -645 013 -668 696 -692 989 

Generell kompensation -12 104 -6 450 -6 687 -6 930 

Volymberäknad kompensation 4 267 817 -1 519 -5 551 

Kvalitetsförstärkning Öppna förskolan -1 000    
Höjd personaltäthet och ökad kvalitet i förskolan -31 000    
Kvalitetsförstärkning förskola  -18 050 -16 087 -6 930 

Ny ram -645 013 -668 696 -692 989 -712 400 
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Kompetensnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -45 927 -50 512 -51 711 -52 591 

Generell kompensation -919 -505 -517 -526 

Volymberäknad kompensation -167 -293 -363 -438 

Jobbfabrik för vuxna -2 500    
Sommar- och lovjobb för unga -1 000    
Årlig revidering av ersättning till skolor  -400   
Ny ram -50 512 -51 711 -52 591 -53 555 

     
Socialnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -226 838 -232 096 -237 168 -240 944 

Generell kompensation -4 537 -2 321 -2 372 -2 409 

Volymberäknad kompensation -721 -1 051 -1 405 -1 583 

Utökad bemanning gruppboenden  -1 200   
Familjestöd och skolsocialt team  -1 000   
Överfört systemförvaltare till kommunstyrelsen från omvårdnadsnämnden och 
socialnämnden  500   
Ny ram -232 096 -237 168 -240 944 -244 937 

     
Gemensamma Familjerättsnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -4 738 -4 847 -4 917 -4 995 

Generell kompensation -95 -48 -49 -50 

Volymberäknad kompensation -15 -22 -29 -32 

Ny ram -4 847 -4 917 -4 995 -5 078 

     
Omvårdnadsnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -975 701 -1 056 641 -1 052 447 -1 089 194 

Generell kompensation -19 514 -10 566 -10 524 -10 892 

Volymberäknad kompensation -16 427 -24 139 -26 223 -29 782 

Kvalitetsförstärkning inom äldreomsorgen inkl hemtjänst -29 000 7 000   
Digitalisering -4 000 4 000   
Hälsofrämjande och förebyggande insatser för seniorer -6 000    
Bättre vardag för personer med särskilda behov (LSS) -6 000    
Avgår för riktat statsbidrag omsorg och hälso- och sjukvård för äldre  24 400   
Driftsinvesteringar av hjälpmedel  -2 000   
Kvalitetsförstärkning   -5 000   
Justering av ram utifrån prognosticerat överskott  15 000   
Satsning på språk och ökad kontinuitet i hemtjänsten  -5 000   
Överfört systemförvaltare till kommunstyrelsen från omvårdnadsnämnden och 
socialnämnden  500   
Ny ram -1 056 641 -1 052 447 -1 089 194 -1 129 868 
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Miljö- och hälsoskyddsnämnden 2025 2026 2027 2028 

Ram -13 319 -15 368 -16 164 -16 326 

Generell kompensation -266 -149 -162 -163 
Medfinansiering av faunapassage med Stockholms stad och Statens 
fastighetsverk -333    
Förstärkning naturvärdesinventeringar och biologisk mångfald -250    
Kortare handläggningstider och förbättrad service genom digitalisering -200    
Förstärkt tillsyn för bättre miljö och hälsoskydd -1 000    
Förflyttning av medlemskap från miljö- och hälsoskyddsnämnden till 
kommunstyrelsen  110   
Avgår tillfälliga tillskott  333   
Energi- och klimatrådgivning  -90   
Förstärkning av stadens miljöarbete inom miljöplanering  -1 000   
Ny ram -15 368 -16 164 -16 326 -16 489 

     
Summa nämnder totalt -3 848 860 -4 001 738 -4 124 024 -4 239 834 
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Investeringsbudget     
mkr Beviljat Total belopp 2026 2027 2028 

Kommunstyrelsen -1 260 -373 -390 -387 

Tekniska nämnden -212 -490 -275 -275 

Förskolenämnden   -2,7 -2,7 -2,7 

Skolnämnden   -4 -4 -4 

Kultur- och fritidsnämnden   -12,5 -5,5 -5,5 

Socialnämnden   -0,1 -0,1 -0,1 

Omvårdnadsnämnden   -2 -2 -2 

Kompetensnämnden   0 0 0 

Familjerättsnämnden   0 0 0 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 0 0 0 

Totalsumma -1 472 -884 -679 -676 

 
Investeringsbudget per nämnd    
mkr         

Kommunstyrelsen Beviljat Total belopp 2026 2027 2028 

Central investeringsreserv   -30 -30 -30 

Huvudstafältet -30,4 -19,5     

Järvastaden idrottshall -109,4 -25 -55 -29 

Järvastadens skola 4-6 -140,6 -20 -80 -33 

Ny förskola i Västra skogen - Grankotten -100 -48     

Nya Tallbackaskolan -730 -175 -220 -290 

Skytteholmsfältet -149,6 -50,5   

Inventarier - Kommunstyrelsen  -5 -5 -5 

Summa -1 260,00 -373,00 -390,00 -387,00 

          

Tekniska nämnden Beviljat Total belopp 2026 2027 2028 

Reinvesteringar Fastighet   -221 -175 -175 

Berga SÄBO   -55     

Vasalundshallen -212 -89     

Reinvesteringar Stadsmiljö   -125 -100 -100 

Summa -212 -490 -275 -275 

          

Förskolenämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Förskolenämnden   -2,7 -2,7 -2,7 

Summa   -2,7 -2,7 -2,7 

          

Skolnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Skolnämnden   -4 -4 -4 

Summa   -4 -4 -4 
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Kultur- och fritidsnämnden   2026 2027 2028 

Idrottsplatser, kapitalinventarier   -9,5 -5 -5 

Konst- och kulturverksamhet   -3 -0,5 -0,5 

Summa   -12,5 -5,5 -5,5 

          

Socialnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Socialnämnden   -0,1 -0,1 -0,1 

Summa   -0,1 -0,1 -0,1 

          

Omvårdnadsnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Omvårdnadsnämnden   -2 -2 -2 

Summa   -2 -2 -2 

          

Kompetensnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Kompetensnämnden   0 0 0 

Summa   0 0 0 

          

Familjerättsnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier - Familjerättsnämnden   0 0 0 

Summa   0 0 0 

          

Miljö- och hälsoskyddsnämnden   2026 2027 2028 

Inventarier- Miljö- och hälsoskyddsnämnden   0 0 0 

Summa   0 0 0 

          

Totalsumma -1 472,00 -884,30 -679,30 -676,30 
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